
তৃতীয় অধ্যায় পাঠ-১২: সার্ বজনীন গেইট(NOR, 

NAND) ও বর্শেষ গেইট(XOR, XNOR)। 
এই পাঠ গেশষ যা যা বেখশত পারশর্- 

• ১। গযৌবেক গেইট র্যাখযা করশত পারশর্। 
• ২। সার্ বজনীন গেইট র্র্ বনা করশত পারশর্। 
• ৩। NOR ও NAND গেইট বর্স্তাবরত র্র্ বনা করশত পারশর্। 
• ৪। বর্শেষ গেইট র্র্ বনা করশত পারশর্। 
• ৫। X-OR ও X-NOR গেইট বর্স্তাবরত র্র্ বনা করশত পারশর্।  

য ৌগিক যিইট: 

দুই র্া তশতাবধ্ক গ ৌবিক গেইশটর সাহাশযয গয গেইট ততবর করা হয় তাশক গযৌবেক গেইট র্শি। গয ন- 

AND Gate +NOT Gate = NAND Gate,  OR Gate + NOT Gate = NOR Gate। গযৌবেক গেইটশক 

দুই ভাশে ভাে করা যায়। গয ন- 

• সার্ বজনীন গেইট (NOR ও NAND) 
• বর্শেষ গেইট (X-OR ও X-NOR) 

সার্ বজনীন যিইট:   

গয গেইট এর সাহাশযয গ ৌবিক গেইটসহ (AND,OR,NOT) গযশকান গেইট এর্ং গযশকান সাবকবট 

র্াস্তর্ায়ন করা যায় তাশক সার্ বজনীন গেইট র্শি। NAND ও NOR গেইটশক গক সার্ বজনীন গেইট র্িা 

হয়। কারর্ শুধ্ু াত্র NAND গেইট র্া শুধ্ ুাত্র NOR গেইট বদশয় গ ৌবিক গেইটসহ গযশকাশনা িজজক 

গেইট র্া সাবকবট র্াস্তর্ায়ন করা যায়। সার্ বজনীন গেইট ততবরশত খরচ ক  বর্ধ্ায় বিজজটাি সাবকবশট 

এই গেইট গর্বে র্যর্হৃত হয়। 

 
গিত্রঃ সার্ বজনীন যিইট 

নর যিইট (NOR Gate): 

NOR গেইট একটট গযৌবেক গেইট যা OR গেইট ও NOT গেইশটর স ন্বশয় ততবর। OR গেইশটর 

আউটপুটশক NOT গেইশটর  ধ্য বদশয় প্রর্াবহত করশি NOR গেইট পাওয়া যায়। OR গেইশটর 

আউটপুটশক উবিশয় বদশি NOR গেইশটর আউটপুট পাওয়া যায়। 

 
গিত্রঃ OR Gate + NOT Gate = NOR Gate 

NOR গেইশট দুই র্া তশতাবদক ইনপুট িাইন থাশক এর্ং একটট  াত্র আউটপুট িাইন থাশক। NOR 

গেইট গক গযৌবেক গেইট  এর্ং সার্ বজনীন গেইটও র্িা হয়। 



  
দুই ইনপুট(A & B) বর্বেষ্ট NOR গেইটঃ 

 
বতন ইনপুট(A, B & C) বর্বেষ্ট NOR গেইটঃ 

 
  
নযান্ড যিইট (NAND Gate): 

NAND গেইট একটট গযৌবেক গেইট যা AND গেইট ও NOT গেইশটর স ন্বশয় ততবর। AND গেইশটর 

আউটপুটশক NOT গেইশটর  ধ্য বদশয় প্রর্াবহত করশি NAND গেইট পাওয়া যায়। অথ বাৎ AND 

গেইশটর আউটপুটশক উবিশয় বদশি NAND গেইশটর আউটপুট পাওয়া যায়। 

 
গিত্রঃ AND Gate + NOT Gate = NAND Gate 

NAND গেইশট দুই র্া তশতাবদক ইনপুট িাইন থাশক এর্ং একটট  াত্র আউটপুট িাইন থাশক। NAND 

গেইট গক গযৌবেক গেইট  এর্ং সার্ বজনীন গেইটও র্িা হয়। 
  

দুই ইনপুট(A & B) বর্বেষ্ট NAND গেইটঃ 

 



  
বতন ইনপুট(A, B & C) বর্বেষ্ট NAND গেইটঃ 

 

বর্শেষ গেইটঃ 
X-OR ও X-NOR গেইট দটুটশক র্িা হয় বর্শেষ গেইট। 

 
গিত্রঃ গর্শেষ যিইট 

X-OR যিইটঃ 

Exclusive OR গেইটশক সংশেশপ X-OR গেইট র্িা হয়। এটট একটট গযৌবেক গেইট যা AND, OR ও 

NOT গেইশটর স ন্বশয় ততবর। এই গেইশটর  াধ্যশ  বর্বভন্ন ইনপুট বর্ট তুিনা কশর আউটপুট সংশকত 

পাওয়া যায়। ইনপুশট বর্শজাড় সংখযক ১ থাকশি আউটপুট ১ হয়, অনযথায় ০ হয়। X-OR 

অপাশরেনশক ⊕ বচহ্ন দ্বারা প্রকাে করা হয়। 
X-OR গেইশট দুই র্া তশতাবদক ইনপুট িাইন থাশক এর্ং একটট  াত্র আউটপুট িাইন থাশক। X-OR 

গেইট গক গযৌবেক গেইট  এর্ং বর্শেষ গেইটও র্িা হয়। 
  
দুই ইনপুট(A & B) বর্বেষ্ট XOR গেইটঃ 

 
XOR গেইশটর সতযক সারবর্ গথশক SOP গ থশির সাহাশযয বনম্নরূপ রু্বিয়ান ফাংেন বিখশত পাবর- 



 F = A´ B + A B´ 

রু্বিয়ান ফাংেনটটশক র্াস্তর্ায়ন কশর পাই- 

 
গিত্রঃ য ৌগিক যিইট গিশে X-OR যিইট র্াস্তর্ােন  

বতন ইনপুট(A, B & C) বর্বেষ্ট XOR গেইটঃ 

 
XOR গেইশটর সতযক সারবর্ গথশক SOP গ থশির সাহাশযয বনম্নরূপ রু্বিয়ান ফাংেন বিখশত পাবর- 

F = A´B´C + A´BC´ + AB´C´ + ABC 

উপশরর রু্বিয়ান ফাংেনটট র্াস্তর্ায়ন কর। 
X-NOR যিইটঃ  
Exclusive NOR গেইটশক সংশেশপ X-NOR গেইট র্িা হয়। এটট একটট গযৌবেক গেইট যা AND, 

OR ও NOT গেইশটর স ন্বশয় ততবর। X-OR গেইশটর আউটপুট NOT গেইশটর  শধ্য প্রর্াবহত করশি 

X-NOR গেইট পাওয়া যায়। অথ বাৎ X-OR গেইশটর আউটপুটশক উবিশয় বদশি X-NOR গেইশটর 

আউটপুট পাওয়া যায়। অথ বাৎ ইনপুশট বর্শজাড় সংখযক ১ থাকশি আউটপুট ০ হয়, অনযথায় ১ হয়। 

 
গিত্রঃ XOR Gate + NOT Gate = XNOR Gate 



X-NOR গেইশট দুই র্া তশতাবদক ইনপুট িাইন থাশক এর্ং একটট  াত্র আউটপুট িাইন থাশক। X-

NOR গেইট গক গযৌবেক গেইট  এর্ং বর্শেষ গেইটও র্িা হয়। 
দুই ইনপুট(A & B) বর্বেষ্ট XNOR গেইটঃ 

 
XNOR গেইশটর সতযক সারবর্ গথশক SOP গ থশির সাহাশযয বনম্নরূপ রু্বিয়ান ফাংেন বিখশত পাবর- 

 F = A´B´ + AB 

রু্বিয়ান ফাংেনটটশক র্াস্তর্ায়ন কশর পাই – 

 
গিত্রঃ য ৌগিক যিইট গিশে X-NOR যিইট র্াস্তর্ােন  

  
বতন ইনপুট(A, B & C) বর্বেষ্ট XNOR গেইটঃ 

 
XNOR গেইশটর সতযক সারবর্ গথশক SOP গ থশির সাহাশযয বনম্নরূপ রু্বিয়ান ফাংেন বিখশত পাবর- 

 F = A´B´C´ + A´BC + AB´C + ABC´ 

রু্বিয়ান ফাংেনটট র্াস্তর্ায়ন কর। 



পাঠ  ূিযায়ন-  
জ্ঞান ূিক প্রশ্নস ূহঃ 

• ক। গযৌবেক গেইট কী? 
• ক। সার্ বজনীন গেইট কী? 

অনুধার্ন ূিক প্রশ্নস ূহঃ 

• খ। গকান গকান গেইটশক সার্ বজনীন গেইট র্িা হয়? 
• খ। ‘NOR গেইট একটট সার্ বজনীন গেইট’ – র্যাখযা কর। 
• খ। ‘NAND গেইট একটট সার্ বজনীন গেইট’ – র্যাখযা কর। 
• খ। ‘X-OR গেইট সকি গ ৌবিক গেইশটর স বন্বত িজজক সাবকবট’- র্যাখযা কর। 
• খ। গকান গকান গ ৌবিক গেইট র্যর্হার কশর একটট X-OR গেইট ততবর করা যায়? র্যাখযা 

কর। 
• খ। ‘X-NOR গেইট সকি গ ৌবিক গেইশটর স বন্বত িজজক সাবকবট’- র্যাখযা কর। 
• খ। গকান গকান গ ৌবিক গেইট র্যর্হার কশর একটট X-NOR গেইট ততবর করা যায়? র্যাখযা 

কর। 
• খ। XOR গেইট এর একটট ইনপুট ১, অনযটট A হশি আউটপুট কী হশর্? র্যাখযা কর। 
• খ। OR গেইট এর তুিনায় XOR গেইট সুবর্ধ্াজনক র্যাখযা কর। 

সৃজনেীি প্রশ্নস ূহঃ 
উদ্দীপক অনুসাশর প্রশশ্নর উত্তর িাওঃ   

 
ি) সতযক সারবর্-৩ NAND গেটশক প্রবতবনবধ্ত্ব কশর- প্র ার্ কর। 
ঘ) বতন ইনপুশটর গেশত্র সতযক সারবর্-১ এর িজজক সাবকবট আকঁ। 

উদ্দীপক অনুসাশর প্রশশ্নর উত্তর িাওঃ  

 
ি) বচত্র-১ এর্ং বচত্র-২ গক বক ধ্রশনর গেট র্িা হয়? র্যাখযা কর। 
ঘ) বচত্র-৩ এর আউটপুট NOT গেইশটর  শধ্য প্রর্াবহত করশি গকান গেইট ততবর হয়? উত্তশরর পশে 

যুজি দাও। 



উদ্দীপক অনুসাশর প্রশশ্নর উত্তর িাওঃ  

 

ি) বচত্র-২ এর সুইচ দুটট পরস্পশরর সাশথ স ান্তরাশি সংযুি করশি গ ৌবিক গেইট হশয় যায়-র্যাখযা 

কর। 
ঘ) বচত্র-১ এর গযশকান একটট সুইচ অন করশি র্াল্বটট প্রজ্ববিত হয় না- বর্শেষর্ কর। 

র্হুগনর্ বািগন প্রশ্নস ূহঃ 
১। গ ৌবিক গেশটর স ন্বশয় কয়টট গযৌবেক গেইট ততরী করা যায়? 

ক) ২      খ) ৪       ে) ৬       ঘ) ৮ 

২। গযৌবেক গেইট গকানটট? 

ক) OR      খ) AND       ে) NAND       ঘ) NOT 

৩। XOR এর সাশথ গকান গেইশটর সংশযাশে XNOR গেইট ততবর হয়? 

 ক) OR      খ) AND       ে) NAND       ঘ) NOT 

৪। NAND গেইশটর আউটপুট ‘1’ হশর্ যবদ— 

i. সকি ইনপুট ১ হয়     ii. গযশকান একটট ইনপুট ০ হয়  iii. সকি ইনপুট ০ হয় 
বনশচর গকানটট সটঠক? 
ক) i ও ii   খ) i ও iii   ে) ii ও iii   ঘ) i, ii ও iii 

৫। NOR গেইশটর আউটপুট ‘0’ হশর্ যবদ— 

i. সকি ইনপুট ০ হয়     ii. গযশকান একটট ইনপুট ১ হয়  iii. সকি ইনপুট  হয় ১ 
বনশচর গকানটট সটঠক? 
ক) i ও ii   খ) i ও iii   ে) ii ও iii   ঘ) i, ii ও iii 

৬। দুটট ইনপুশটর  ান ০ হশিও আউটপুট ১ হয় —– গেইশট। 

i. XOR        ii. NOR        iii. XNOR 
বনশচর গকানটট সটঠক? 
ক) i ও ii   খ) i ও iii   ে) ii ও iii   ঘ) i, ii ও iii 


